РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

Кривенцева Светлана Михайловна,

Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия Kriventseva Svetlana Mihailovna, Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia Perm, Russia

ИНТЕГРАЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ И СЛУЖБЫ СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ КАК КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ

Аннотация: В данной статье предпринимается попытка систематизировать подходы к сотрудничеству уголовно-исполнительных инспекций и служб судебных приставов, выявить основные проблемные аспекты и предложить возможные направления их решения. Акцент сделан на анализе нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность обеих служб, а также на изучении практических аспектов взаимодействия на примере конкретных региональных моделей.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная инспекция, служба судебных приставов, наказание, взаимодействие.

В современных условиях развития правоохранительной системы особое значение приобретает вопрос межведомственного взаимодействия, особенно между уголовно-исполнительными инспекциями и службой судебных приставов. Эффективность реализации норм права и обеспечение правопорядка во многом зависят от слаженности их сотрудничества, что, в свою очередь, требует глубокого анализа существующей практики и поиска путей оптимизации взаимодействия.

Организация сотрудничества уголовно-исполнительных инспекций и службы судебных приставов является важным аспектом правоприменительной деятельности в сфере исполнения наказаний и принудительного исполнения судебных актов. Сотрудничество между данными институтами не только укрепляет законность и правопорядок, но и обеспечивает более эффективную и оперативную реализацию прав и обязанностей сторон исполнительного производства.

Уголовно-исполнительные инспекции, осуществляющие контроль за лицами, отбывающими наказания в виде обязательных работ, ограничения свободы, исправительных работ, а также за условно осужденными и лицами, которым предоставлена отсрочка отбывания наказания, и службы судебных приставов, отвечающие за принудительное исполнение судебных решений, действуют на основе законодательных и нормативных актов, регулирующих их взаимодействие.

Одним из ключевых моментов сотрудничества является обмен информацией о местонахождении должников, их имущественном положении и иных данных, необходимых для исполнения судебных постановлений. В этом контексте, уголовно-исполнительные инспекции могут оказывать содействие службам судебных приставов в получении актуальных сведений о лицах, находящихся под их контролем.

Взаимодействие уголовно-исполнительной инспекции с федеральной службой судебных приставов регламентируется Соглашением ГУФСИН России по Пермскому краю и УФССП по Пермскому краю, которое устанавливает порядок совместной работы судебных

приставов-исполнителей и сотрудников УИИ и предполагает не только обмен информацией, но и проведение совместных мероприятий по установлению места жительства должника, проверке его имущественного положения.

При получении приговора на осужденного, имеющего задолженности по исполнительным листам, сотрудники инспекции представляют судебным приставам-исполнителям информацию об осуждении должника. Судебные приставы при необходимости запрашивают информацию о месте работы, месте жительства осужденного должника, дате постановки на учет, дате и основаниях снятия с учета. Не реже одного раза в полугодие проводится сверка информации о постановке осужденных на учет, исполнении обязанностей, возложенных судом. В случае неисполнения обязанностей, возложенных судом на условно осужденного, структурные подразделения УФССП направляют в УИИ ходатайства о возложении на осужденного дополнительных обязанностей.

Не последнюю роль играет взаимодействие при осуществлении контроля за поведением и исполнением обязанностей лиц, находящихся под условным осуждением, и лиц, которым предоставлена отсрочка от отбывания наказания. Согласно законодательству, служба судебных приставов информирует уголовно-исполнительные инспекции о принятых мерах принудительного взыскания, которые могут повлиять на изменение мер контроля или условий испытательного срока.

Сотрудничество данных органов направлено на совместное решение ряда задач. В частности, уголовно-исполнительные инспекции взаимодействуют со службой судебных приставов в части обеспечения контроля за исполнением исправительных работ, а также при исполнении решений по делам о банкротстве должников. Эффективность такого сотрудничества напрямую влияет на своевременность и полноту исполнения судебных решений, укрепление законности и правопорядка.

Ключевыми аспектами сотрудничества являются обмен информацией, координация действий при исполнении судебных решений, совместное планирование операций и мероприятий, направленных на повышение эффективности исполнительного производства. Важно отметить, что модернизация правовых и информационных технологий, таких как электронный документооборот, в значительной степени способствует упрощению и ускорению процесса сотрудничества.

Кроме того, совместные действия способствуют улучшению работы по взысканию штрафов и других судебных постановлений. Эффективное взаимодействие обеспечивает оперативный обмен информацией об имущественном положении осужденных, что, в свою очередь, способствует более эффективному взысканию.

Однако, вопреки многочисленным преимуществам, существуют и значительные вызовы. Основным из них является необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, регламентирующей взаимодействие данных служб. Адаптация законодательства к меняющимся условиям и требованиям обеспечивает фундамент для устойчивого и эффективного взаимодействия.

Другой актуальный вызов — это необходимость повышения уровня интеграции информационных систем уголовно-исполнительных инспекций и службы судебных приставов. Несмотря на наличие значительного прогресса в этом направлении, требуется дальнейшее развитие и модернизация системы электронного взаимодействия для обеспечения бесперебойного и оперативного обмена данными.

Эффективное взаимодействие между уголовно-исполнительными инспекциями и службой судебных приставов требует не только совершенствования правовой базы, но и внедрения передовых информационных технологий, что позволит достичь нового уровня в обеспечении правопорядка и справедливости исполнения судебных решений. В данном

контексте, учитывая как преимущества, так и вызовы, становится ясно, что для достижения оптимальных результатов необходим комплексный подход, включающий срочное внедрение инноваций и постоянное совершенствование законодательной базы, регулирующей механизмы взаимодействия.

Для углубления оперативного взаимодействия и обмена данными между службами активно внедряются современные ИТ-технологии, которые позволяют автоматизировать процессы отправки запросов, получения и обработки информации. На федеральном уровне функционируют единые информационные базы данных, доступ к которым имеют как уголовно-исполнительные инспекции, так и служба судебных приставов. Это позволяет в режиме реального времени обмениваться актуальной информацией о местонахождении лиц, находящихся в розыске, об изменении их статуса или о каких-либо инцидентах, связанных с этими лицами.

Особенно значимой является совместная работа уголовно-исполнительных инспекций и службы судебных приставов в вопросах принудительного исполнения судебных решений по взысканию долгов и штрафов с лиц, осужденных к уголовным наказаниям. Именно совместные действия этих служб способствуют увеличению эффективности принудительного взыскания долгов, что в свою очередь влияет на общую дисциплину платежей и соблюдение законодательства.

Развитие взаимодействия между уголовно-исполнительными инспекциями и службами судебных приставов стоит на пороге значительных трансформаций, обусловленных стремлением к повышению эффективности исполнения уголовных наказаний и иных мер принудительного воздействия. Эта задача в современном обществе приобретает особую актуальность, требуя от правоохранительных структур гибкого и оперативного реагирования на возникающие вызовы.

Сегодня основой для развития такого взаимодействия являются инновационные технологии и информационные системы, позволяющие в реальном времени обмениваться данными о лицах, состоящих на учете в условиях контроля со стороны уголовно-исполнительных инспекций, и лицах, находящихся в розыске, а также об исполняемых производствах со стороны службы судебных приставов.

Развивая инструменты взаимодействия, важно также обеспечить правовую базу для регулирования и механизмов сотрудничества, включая вопросы конфиденциальности и защиты персональных данных. Современные условия требуют адаптации нормативноправовых актов к новым реалиям, что подчеркивает необходимость комплексного подхода к реформированию системы взаимодействия.

В свете вышеизложенного, следует подчеркнуть, что перспективы развития взаимодействия между уголовно-исполнительными инспекциями и службой судебных приставов во многом зависят от интеграции новых технологий, укрепления правовой базы и развития корпоративной культуры сотрудничества. Это позволит достичь нового уровня в организации работы обеих служб, значительно увеличив ее эффективность и оперативность.

Список литературы:

- 1. Эмирбеков, Ф. Я. Взаимодействие ФССП России и ФСИН России по вопросам исполнения наказания в виде штрафа / Ф. Я. Эмирбеков // Вопросы российской юстиции. − 2022. № 22. C. 65-76. EDN IGAKIB.
- 2. Малышева, О. А. Перспективы возмещения потерпевшим вреда, причиненного преступлениями / О. А. Малышева // Вестник Томского государственного университета. 2020. № 450. С. 226-233. DOI 10.17223/15617793/450/27. EDN HNYOCM.